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Abstract 
The aim of the article is to identify the factors that influence the extent to which mayors in the 
Nitra Region prioritize measures related to climate change within their planning processes. 
The analysis is based on 112 responses from a questionnaire survey conducted among mayors 
of the Nitra Region. It focuses on the links between climate-policy prioritization, 
prioritization in other policy areas, and the characteristics of mayors. The findings show that 
prioritizing climate-related measures is closely connected not only with the related area of 

                                                           
1 Adresa pracoviska: Ing. Ivana Vačková, Ing. Lukáš Varecha, PhD., Ústav udržateľného regionálneho a 
miestneho rozvoja, Fakulta európskych štúdií a regionálneho rozvoja, Slovenská poľnohospodárska univerzita v 
Nitre, Trieda A. Hlinku 2, 949 76 Nitra 
E-mail: xvackova@uniag.sk, lukas.varecha@uniag.sk 



Vol. 13 (7), pp. 236-249 

 

237   http://www.mladaveda.sk 

 

waste management but also with the prioritization of economic development and tourism. 
This domain is also more strongly prioritized by mayors who recognize the need for intensive 
coordination and planning at the regional level. To a lesser extent, the prioritization of 
climate-policy measures is associated with mayoral characteristics, with only the effect of 
having a university degree proving significant. 
Key words: local climate policy, strategic planning, municipalities, local development 
 
Abstrakt 
Cieľom článku je identifikovať faktory, ktoré ovplyvňujú, do akej miery starostovia 
v Nitrianskom kraji v rámci plánovacích procesov priorizujú oblasť zameranú na opatrenia 
súvisiace s klimatickou zmenou. Analýza vychádza zo 112 odpovedí dotazníkového 
prieskumu, ktorého respondentmi boli starostovia Nitrianskeho kraja. Analýza je zameraná na 
prepojenie s priorizáciou v iných oblastiach a charakteristiky starostov. Výsledky ukazujú, že 
priorizácia oblasti klimatickej politiky je úzko previazaná nie len so súvisiacou témou 
odpadového hospodárstva ale aj s priorizáciou ekonomického rozvoja a cestovného ruchu. 
Predmetnú oblasť taktiež vo väčšej miere priorizujú starostovia uvedomujúci si potrebu 
intenzívnej koordinácie a plánovania na regionálnej úrovni. V menšej miere priorizácia 
opatrení klimatickej politiky súvisí s charakteristikami starostov. Ako významný sa ukázal iba 
vplyv vysokoškolského vzdelania starostu. 
Kľúčové slová: lokálna klimatická politika, strategické plánovanie, obce, miestny rozvoj 
 
Úvod 
Zmena klímy je problémom, ktorému dnes čelí mestské prostredie a ktorý predstavuje pre 
európsky región potenciálne katastrofálne hrozby, ako sú záplavy či efekt tepelného ostrova 
(Alfieri et al., 2018; Carter, 2011; Vergara‐Temprado et al., 2021). Relatívne extrémne 
výkyvy počasia spôsobili v Európe v rokoch 1980 až 2016 vážne hospodárske straty vo výške 
viac ako 436 miliárd eur (Sturiale – Scuderi, 2019). Tradičné stratégie, ktoré sú 
implementované na riešenie uvedených problémov už nie sú účinné pri odstraňovaní 
dôsledkov zmeny klímy, pretože spotrebúvajú značné množstvo zdrojov vo forme finančných 
zdrojov, ľudskej práce, materiálov a energie, a zároveň majú dlhodobé environmentálne 
dôsledky (Kabisch et al., 2017). Rada Európskej únie v dokumente Stratégia EÚ pre adaptáciu 
na zmenu klímy (2021), načrtáva dlhodobú víziu na boj proti negatívnym dopadom 
klimatickej zmeny, podľa ktorej sa má EÚ do roku 2050 stať spoločnosťou, ktorá bude odolná 
voči zmene klímy a dokáže sa plne prispôsobiť jej neodvratným vplyvom. V stratégii sa 
okrem iného počíta s opatrením prírode blízkych riešení, ktoré majú pomôcť dosiahnuť 
odolnosť proti zmene klímy a chrániť ekosystémy. Podľa SIEA (2023) mestá a regióny ako 
prirodzené správne celky budú v systéme vystupovať v úlohe realizátorov všetkých 
mitigačných a adaptačných opatrení. Mestá by mali mať spracovanú mestskú klimatickú 
politiku, ktorá by mala koordinovať všetkých aktérov počnúc obyvateľmi a končiac vedením 
mesta. Mestská klimatická politika (nízkouhlíková stratégia) by mala ovplyvniť aj strategické 
dokumenty vypracované pre iné oblasti a byt s nimi v súlade. 

Kľúčovým nástrojom na zvýšenie udržateľnosti a odolnosti voči zmene klímy 
v mestskom prostredí je zelená infraštruktúra. Slúži ako nástroj na zabezpečenie 
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ekologických, environmentálnych, hospodárskych, sociálnych a urbanistických prínosov 
prostredníctvom prírodných riešení (Zeleňáková – Junáková, 2023). Starostovia a odborníci 
na mestské plánovanie čoraz viac uprednostňujú zelené riešenia pri rozvoji miest a 
uvedomujú si mnohostranný prínos mestskej zelene (Lee, 2024). Zelená infraštruktúra 
a prírode blízke riešenia poskytujú viacero výhod v rôznych aspektoch vrátane riadenia 
dažďovej vody, zlepšenia kvality ovzdušia a zlepšenia spoločenskej pohody, pričom ponúkajú 
nákladovo efektívne a prispôsobivé alternatívy k sivej infraštruktúre náročnej na zdroje a 
škodlivej pre životné prostredie (Píry, 2023). Ich prínosy sú však často nerovnomerne 
rozdelené, čo vedie k environmentálnej nespravodlivosti. Azadgar et al. (2025) vo svojej 
štúdii poukazujú na potenciálne prehlbovanie sociálnych a ekonomických nerovností, tým, že 
zelená infraštruktúra nie je strategicky umiestňovaná, alebo v mestskom plánovaní jej 
nevenujú vysokú pozornosť, čo vystavuje sociálne zraniteľné komunity vyššiemu riziku, že 
budú postihnuté klimatickými rizikami. Postup pri zavádzaní zelenej infraštruktúry tak, aby sa 
s rozvojom územia rozvíjala aj komunita charakterizovala Agentúra Spojených štátov pre 
ochranu životného prostredia (2014) (Obrázok 1). 
 

 
Obr. 1 – Ako vypracovať plán udržateľnej komunity 

Zdroj: US EPA, 2014, upravené 
 
Pri implementovaní miestnej environmentálnej politiky zohrávajú kľúčovú úlohu starostovia 
(Pasquini – Shearing, 2014). Musia však zladiť záujmy v oblasti environmentálnej politiky 
s inými prioritami. Rozdeľovanie zdrojov v samospráve je ovplyvňované politickým a 
ekonomickým prostredím (Pop, 2009). Otázna je vzájomná súhra medzi podporou 
ekonomického rozvoja a environmentálnej politiky. V rámci environmentálnej politiky by 
mali byť zosúladené všetky jej prvky. Jedným z nich, je napríklad odpadové hospodárstvo. 
Výskumy ukazujú, že efektívne nakladanie s odpadom je kľúčové pre rozvoj zelených a 
inteligentných miest (Tangwanichagapong et al., 2017). Riešenia, ako sú nádoby na triedenie 
odpadu a investície do obnoviteľných zdrojov energie, sú sľubnými prístupmi na dosiahnutie 
ekologickejšieho životného prostredia v rôznych mestských kontextoch (Menikpura et al., 
2013; Mingaleva et al., 2019). Na druhej strane výskumy naznačujú, že hoci zelené riešenia 
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sú pre životné prostredie dôležité a prospešné, ich uplatňovanie čelí značným výzvam, najmä 
v otázke hospodárskeho rastu (Junita et al., 2023; Mittal – Sangwan, 2014). Hoci sa môže 
zdať že priorizácia ekonomického rastu a riešenie problémov s klimatickou zmenou sa 
vzájomne vylučuje, zelené plochy ako jeden z prvkov adaptačných opatrení môžu pozitívne 
ovplyvniť atraktivitu pre turistov (Ciangă – Popescu, 2013) a uplatňovanie udržateľného 
cestového ruchu úzko súvisí s technologickými a sociálnymi inováciami udržateľných riešení 
realizovaných v mestách (Holden, 2013). Efektívna implementácia mitigačných 
a adaptačných opatrení taktiež vyžaduje koordináciu medzi aktérmi na vyššej priestorovej 
úrovni. Otázky environmentálnej politiky presahujú kompetencie úrovne lokálnej 
samosprávy. Koordinácia zvyšuje koherentnosť riešení a zlepšuje využitie zdrojov. Riešenie 
problémov klimatickej zmeny by tak malo byť prepojené aj so snahou koordinovať sa 
a spolupracovať (Rogers et al., 2023; Clar, 2019). Nishimura (2022) zistil, že časté kontakty 
so susednými miestnymi samosprávami a finančné vstupy zo súkromného sektora pozitívne 
korelujú s lepším zeleným manažmentom samosprávy. 

Viacerí výskumníci tvrdia, že rozhodovanie v oblasti životného prostredia na miestnej 
úrovni významne ovplyvňujú charakteristiky starostu ale aj politické faktory. Medzi faktory 
podporujúce budovanie zelených riešení patrí politická príslušnosť k danej vládnej koalícii aj 
vnímané prínosy z environmentálnych opatrení (Pasquini – Shearing, 2014). V roku 2023 
iniciatíva „Klíma ťa potrebuje“ vykonala prieskum a hodnotenie politických strán na tému 
zmena klímy a ochrana životného prostredia. Podľa metodiky od Carter et al., 2018 hodnotili, 
ako jednotlivé politické strany vnímajú potrebu zavádzania zelených riešení a udržateľných 
prístupov. Strana s najvyšším skóre bola liberálna strana Progresívne Slovensko (94,74%), 
naopak na najnižšej priečke sa ocitla sociálno-demokratická strana Smer (32,02%) (Klíma ťa 
potrebuje, 2023). Starostovia s environmentálnym vzdelaním majú tendenciu viac podporovať 
politiky v oblasti zmeny klímy (Lee – Koski, 2012; Orderud –  Kelman, 2011). Bariéry v 
uplatňovaní zeleného manažmentu sa vidia aj v nedostatočnom vzdelaní nielen starostov a 
politických príslušníkov, ale aj občanov samospráv (Hoff – Strobel, 2021). Vzdelaní 
starostovia preto zvyšujú verejné investície, najmä do vzdelávania (Mitra, 2020). Starostovia s 
viacročnou praxou sa venujú špecifickým problémom danej samosprávy, ktoré nemusia 
priamo environmentálnymi výzvami a problematika tejto témy im môže unikať. Avšak to, že 
je starosta iniciatívny ešte nemusí byť zárukou zlepšenia environmentálneho statusu 
samosprávy (Nishimura, 2022). Ekonomická motivácia, veľkosť populácie, dostupnosť 
prírodných a obnoviteľných zdrojov aj vplyv susedných obcí tiež ovplyvňujú 
environmentálne záväzky miestnych orgánov (Pablo‐Romero et al., 2015).  

Cieľom tohto článku je identifikovať faktory ovplyvňujúce priorizáciu zavádzania 
opatrení klimatickej politiky na úrovni miestnych samospráv v Nitrianskom kraji. Na základe 
tohto cieľa si stanovujeme nasledovné výskumné otázky: 

• Ako vzájomne súvisí priorizácia opatrení klimatickej politiky s priorizáciou iných 
oblastí starostami, konkrétne oblastí ekonomického rozvoja, podpory cestovného 
ruchu, odpadového hospodárstva a spoločného plánovania medzi územnými aktérmi? 

• Ako s priorizáciou opatrení klimatickej politiky súvisia osobnostné charakteristiky 
starostu ako vzdelanie, roky praxe či politická príslušnosť? 
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Materiál a metódy 
Pre identifikáciu faktorov ovplyvňujúcich priorizáciu adaptačných a mitigačných opatrení na 
dôsledky zmeny klímy sme využili údaje o preferenciách riešenia problémov v rôznych 
oblastiach miestnych samospráv Nitrianskeho samosprávneho kraja. Údaje o prioritách obcí 
boli získané zo strategických dokumentov obcí: Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja 
strategicko - plánovacieho regiónu Nitra do roku 2030 (2022), Program hospodárskeho a 
sociálneho rozvoja strategicko - plánovacieho regiónu Komárno do roku 2030 (2024), a 
Spoločný program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja strategicko-plánovacieho 
regiónu Levice do roku 2030 (2024). Ide o strategické dokumenty kde obce spoločne na 
úrovni strategicky-plánovacích regiónov (SPR) identifikovali kľúčové problémy a navrhovali 
opatrenia na ich riešenie. SPR okrem SPR Nitra kopírujú okresy, v prípade SPR Nitra sem 
patria ešte tri obce z okresu Šaľa. V rámci participatívneho procesu pri tvorbe týchto 
dokumentov bol starostom distribuovaný dotazník, kde vyjadrovali ako priorizujú riešenie 
problémov v rôznych oblastiach na škále 0 až 5 (0=nedôležité 5=kritické). Zber dát v SPR 
Nitra prebehol v júni až auguste 2022, v SPR Komárno v decembri 2023 až januári 2024, a v 
SPR Levice v októbri až novembri 2024. Odpovede boli získané spolu od 112 samospráv, čo 
je 57,44 % zo všetkých obcí sledovaného územia. Charakteristika vzorky obcí podľa veľkosti 
obce a regiónu je popísaná v tabuľke 1. 
 
Veľkostná kategória Vzorka obcí Všetky obce na území 
Do 500 obyvateľov 25,89% 30,77% 
500 až 999 obyvateľov 24,11% 25,64% 
1000 až 1999 obyvateľov 31,25% 26,15% 
2000 až 4999 obyvateľov 13,39% 13,33% 
5000 a viac obyvateľov 5,36% 4,10% 
Región Vzorka obcí Všetky obce na území 
Komárno 33,04% 21,03% 
Levice 39,29% 45,64% 
Nitra 27,68% 33,33% 

Tabuľka 1 – Charakteristika vzorky 
Zdroj: dotazníkový prieskum 

 
Okrem primárnych dát z dotazníkového prieskumu boli do analýzy zahrnuté aj údaje zo 
Štatistického úradu Slovenskej republiky. Tieto dáta dopĺňajú informácie o charakteristikách 
o jednotlivých samosprávach. Údaje o vzdelaní starostov vybraných samospráv sme čerpali z 
webových stránok samospráv. Deskriptívna štatistika a popis využitých údajov je uvedená 
v tabuľke 2. 
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Kvantitatívne premenné Priemer St. dev. Min Max 
Priorita riešenia problému „Ohrozenie územia živelnými pohromami a 
klimatickou zmenou“ (PHRSR regiónu Nitra, 2022, PHRSR regiónu 

Komárno, 2024, PHRSR regiónu Levice, 2024) 
3,313 1,178 1 5 

Priorita riešenia problému „Nedostatočná úroveň riadenia a plánovania v 
rozvoji územia“ (PHRSR regiónu Nitra, 2022, PHRSR regiónu Komárno, 

2024, PHRSR regiónu Levice, 2024) 
3 1,123 0 5 

Priorita riešenia problému „Postupný úpadok vidieckeho hospodárstva“ 
(PHRSR regiónu Nitra, 2022, PHRSR regiónu Komárno, 2024, PHRSR 

regiónu Levice, 2024) 
3,795 1,092 1 5 

Priorita riešenia problému „Nízka miera zhodnocovania odpadov a ich 
následného využívania“ (PHRSR regiónu Nitra, 2022, PHRSR regiónu 

Komárno, 2024, PHRSR regiónu Levice, 2024) 
3,357 1,222 1 5 

Priorita riešenia problému „Nedostatočné využitie potenciálu územia pre 
rozvoj cestovného ruchu“ (PHRSR regiónu Nitra, 2022, PHRSR regiónu 

Komárno, 2024, PHRSR regiónu Levice, 2024) 
3,357 1,152 1 5 

Kategoriálne premenné Podiel 

Politická príslušnosť: Sociálno-demokratická strana (SMER alebo Hlas 
a koalície zahŕňajúce tieto strany) (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 

23,21% 

Politická príslušnosť: SZÖVETSÉG - ALIANCIA (a koalície zahŕňajúce túto 
stranu, mimo zahŕňajúcich SMER alebo Hlas) (Štatistický úrad SR, 2018, 

2022) 
26,79% 

Politická príslušnosť: NEKA (nezávislý kandidát) (Štatistický úrad SR, 2018, 
2022) 

44,64% 

Politická príslušnosť: Iná strana (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 5,36% 

Vzdelanie starostu: s VŠ vzdelaním (webstránky obcí, 2025) 63,39% 

Počet volebných období: 1 (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 29,46% 

Počet volebných období: 2 (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 23,21% 

Počet volebných období: 3 (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 17,86% 

Počet volebných období: 4 (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 16,07% 

Počet volebných období: 5 (Štatistický úrad SR, 2018, 2022) 13,19% 

Tabuľka 2 – Popis použitých údajov a zdroj 
Zdroj: dotazníkový prieskum, PHRSR regiónu Nitra (2022), PHRSR regiónu Komárno (2024), PHRSR regiónu 

Levice (2024), Štatistický úrad SR (2018,2022), webstránky obcí (2025) 
 
Vzťah medzi priorizáciou zavádzania opatrení klimatickej politiky a ďalšími faktormi 
analyzujeme prostredníctvom vizualizácie rozdielov medzi skupinami samospráv a ich 
predstaviteľov využitím „centered Likert“ grafov. Tento typ grafu umožňuje prehľadne 
zobraziť rozloženie odpovedí na ordinálnej škále a porovnať relatívny podiel nižších a vyšších 
hodnotení medzi skupinami. Keďže premenná prioritizácie zavádzania opatrení klimatickej 
politiky má ordinálny charakter, na štatistické testovanie rozdielov medzi viacerými 
skupinami bol použitý Kruskal–Wallis test. Ostatné faktory vystupujú v analýze ako 
kategoriálne premenné. V prípade hodnotenia priorizácie ostatných oblastí boli tieto 
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hodnotenia zlúčené do troch skupín (hodnotenie „0 až 1“ a podobne) vzhľadom na nízky 
podiel niektorých odpovedí.  
 
Výsledky 
Odpovede starostov v prípade priorizácie klimatickej politiky (obrázok 2) ukazujú, že táto 
oblasť má pre starostov v Nitrianskom kraji prevažne strednú až vyššiu mieru priority. 
Odpoveď „0“ neoznačil nikto zo starostov a iba 7,14% starostov označilo odpoveď „1“. 
Najväčší podiel predstavuje stredná hodnota „3“ (35,71%), čo naznačuje, že klimatické 
otázky sú vnímané ako dôležité, no nie dominantné. Silný pozitívny postoj však prejavilo 
spolu 41 % respondentov, ktorí zvolili hodnoty „4“ alebo „5“, čo poukazuje na rastúcu ochotu 
obcí riešiť adaptačné a mitigačné opatrenia aktívnejšie. Odpovede ukazujú, že téma 
klimatickej zmeny vstupuje do povedomia starostov postupne, nie je dominantná a na 
výsledky treba nazerať v kontexte celej plejády oblastí a problémov, ktorým starostovia musia 
venovať pozornosť pri bežnej operatíve. 
 

 
Obr. 2 – Hodnotenie starostov k priorizácii klimatickej politiky 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
Prvou analyzovanou oblasťou je súhra priorizácie klimatickej politiky a priorizáciou 
ekonomického rozvoja obce (obrázok 3). Hodnota Kruskal-Wallis testu (22.052, p < 0.001) 
ukazuje, že priorizácia ekonomického rozvoja má významný vplyv na postoj starostov 
k opatreniam klimatickej politiky. Z grafu vyplýva, že starostovia, ktorí najviac priorizujú 
ekonomický rozvoj, majú zároveň tendenciu dávať klimatickým opatreniam pomerne vysokú 
prioritu. Až približne 56% z tejto skupiny označilo klimatickú politiku ako dôležitú (skóre 4 a 
5). V skupine s nízkou priorizáciou ekonomického rozvoja až 67 % starostov dáva klimatickej 
politike najnižšiu prioritu, pričom len 33 % považuje klimatické opatrenia za mierne dôležité, 
avšak podiel starostov v tejto skupine bol veľmi nízky (n = 3). V strednej skupine je 
rozdelenie odpovedí viac vyrovnané, pričom prevláda stredná priorita klimatickej politiky, 
pričom len malé percento (13%) považuje klimatickú politiku za veľmi dôležitú. Tieto 
výsledky teda naznačujú, že kontra-intuitívne s rastúcou priorizáciou klimatickej politiky 
rastie aj priorizovanie ekonomického rozvoja. Zrejme platí, že starostovia považujúci 
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ekonomický rozvoj za dôležitý, sú ochotní venovať pozornosť aj klimatickým otázkam 
a uvedomujú si zrejme aj potrebu udržateľného rozvoja a vyváženého rastu miestnej 
ekonomiky. 

 
Obr. 3 – Priorizácia klimatickej politiky a priorizácia ekonomického rozvoja 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 

 
Obr. 4 – Priorizácia klimatickej politiky a priorizácia cestovného ruchu 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
Podobný výsledok je pozorovaný pri súhre priorizácie klimatickej politiky a priorizácie 
cestovného ruchu (Kruskal-Wallis; 10,445; p = 0,005). Čím vyššiu prioritu starostovia 
pripisujú rozvoju cestovného ruchu, tým pozitívnejšie pristupujú ku klimatickej politike. 
Viditeľný je najmä rozdiel medzi skupinou starostov silne priorizujúcich rozvoj cestovného 
ruchu a ostatnými. V tejto skupine označilo odpoveď „4“ alebo „5“ až približne 53% z nich. 
Nízku prioritu opatreniam klimatickej politiky dávajú len zhruba 3% z nich. Oproti tomu 
v skupine starostov „2 až 3“ v slabej miere opatrenia klimatickej politiky priorizuje až zhruba 
11% z nich. Skupina z najnižšou mierou priorizácie cestovného ruchu je podobne ako pri 
ekonomickom rozvoji charakteristická vysokou polarizáciou, opäť však ide o veľmi malý 
počet respondentov v skupine (n = 5). Celkovo odpovede naznačujú, že zelené riešenia v 
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samosprávach zvyšujú ich atraktívnosť pre turistov a starostovia orientovaní na cestovný ruch 
si silnejšie uvedomujú prepojenie medzi kvalitou životného prostredia a atraktivitou územia a 
preto zrejme výraznejšie podporujú klimatické opatrenia ako súčasť rozvojovej stratégie obce. 
 

 
Obr. 5 – Priorizácia klimatickej politiky a priorizácia odpadového hospodárstva 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
Odpadové hospodárstvo je podľa očakávaní taktiež úzko prepojené s priorizáciou klimatickej 
politiky (obrázok 5) (Kruskal-Wallis; 8,487; p = 0,014). V skupine s nízkou prioritou 
odpadového hospodárstva sú odpovede sústredené najmä v ľavej a strednej časti škály (pre 
odpovede „1“ a „2“ je to spolu až 50% respondentov) a vyššia priorita klimatickej politiky je 
skôr výnimočná. V skupine so strednou prioritou sa už objavujú vyššie hodnotenia, čo 
naznačuje posun k väčšej otvorenosti voči klimatickým témam. Najvýraznejšia zmena nastáva 
pri vysokej priorite odpadového hospodárstva, kde sú zastúpené najmä vyššie hodnotenia 
klimatickej priority (spolu zhruba až 56% pre hodnotenie „4“ a „5“).  
 

 
Obr. 6 – Priorizácia klimatickej politiky a priorizácia skvalitnania riadenia a plánovania 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
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Štvrtou oblasťou, pri ktorej je sledovaný vzťah s priorizáciou klimatickej politiky je oblasť 
skvalitnenia riadenia a plánovania v regióne, čím sa myslí kladenie dôrazu na na lepšie 
riadenie, plánovanie a koordináciu medzi samosprávami. V tomto prípade Kruskal-Wallis test 
opäť ukazuje na štatistický rozdiel medzi hodnotením naprieč skupinami (16,085; p < 0,000). 
V tomto prípade však v porovnaní s predchádzajúcimi oblasťami nie je viditeľný jasný 
pozitívny vzťah medzi týmito dvoma oblasťami. V súlade s očakávaniami je v skupine 
starostov vysoko priorizujúcich skvalitnenie riadenia a plánovania vysoký podiel starostov so 
silnou priorizáciou klimatickej politiky (až 65% pre odpovede „4“ a „5“). Mierne vyšší podiel 
priorizujúcich klimatickú politiku je však aj v skupine aktérov málo priorizujúcich 
skvalitnenie riadenia a plánovania. Táto skupina je opäť charakteristická vysokou 
polarizáciou – je možné vidieť aj mierne vyššie zastúpenie odpovedí „1“.  V skupine so 
strednou prioritou koordinácie sa väčšina odpovedí koncentruje v strede škály. Starostovia, 
ktorí považujú koordinované plánovanie a lepšie nastavené riadiace mechanizmy za dôležité, 
teda majú zároveň tendenciu vnímať klimatické opatrenia ako kľúčovú súčasť rozvoja. 
Zrejme si teda uvedomujú, že riešenia v oblasti klimatickej politiky sú efektívne len ak sú 
zosúladené medzi obcami (napr. pri projektovaní prírode blízkych riešení v oblasti zelenej 
infraštruktúry či protipovodňových opatrení). 
 

 
Obr. 7 – Priorizácia klimatickej politiky a politická príslušnosť starostu 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
Nasledujúce oblasti sú zamerané na charakteristiky starostu. Prvou oblasťou, ktorá môže 
vplývať na priorizáciu opatrení klimatickej politiky je politická príslušnosť starostu (obrázok 
7). Politická príslušnosť bola rozdelená na štyri skupiny, skupiny „Sociálno-demokratická 
strana“ (SMER, Hlas-Sociálna demokracia) a „SZÖVETSÉG - ALIANCIA“ boli zahrnuté na 
základe najvyššieho zastúpenia medzi starostami a zahŕňajú aj rozličné koalície strán 
zahŕňajúce tieto strany. Len zlomok starostov mal príslušnosť k inej politickej strane (5.36%), 
preto boli ostatné strany zlúčené do tejto kategórie. Tvorí ju však široké spektrum strán, takže 
výsledky je v tomto prípade individuálnom náročné vysvetliť. Hoci sú medzi skupinami 
viditeľné mierne rozdiely, Kruskal-Wallis test nebol štatisticky významný (3,838; p = 0,147). 
Môžeme pozorovať, že vyšší podiel odpovedí signalizujúcich silnú priorizáciu klimatickej 
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politiky je viditeľný najmä pri nezávislých kandidátoch (44%) a kandidátoch strany 
SZÖVETSÉG – ALIANCIA. Mierne nižší je pri sociálno-demokratických stranách (35%). 
Podľa týchto výsledkov klimatická politika nie je pre starostov na území primárne politickou 
alebo ideologickou otázkou. Bez ohľadu na stranícku príslušnosť sa väčšina odpovedí 
sústreďuje v stredných a vyšších hodnotách. 
 

 
Obr. 8 – Priorizácia klimatickej politiky a vzdelanie starostu 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
V prípade vzťahu priorizácie klimatickej politiky a vzdelania starostu vidíme kontra-
intuitívny výsledok (obrázok 8). V tomto prípade je rozdiel medzi skupinami štatisticky 
významný (Kruskal-Wallis; 4.482; p = 0,034) a ukazuje, že starostovia bez vysokoškolského 
vzdelania priorizujú opatrenia v oblasti klimatickej politiky vo významne vyššej miere. Hoci 
môže výsledok vyzerať prekvapujúco, môžeme to vysvetliť tým, že vysokoškolské vzdelanie 
automaticky neznamená vedomosti, zručnosti a skúsenosti vedúce ku kladeniu dôrazu na 
riešenie problémov spojených s klimatickou zmenou v obci. Vysokoškolské vzdelanie 
starostom dáva kvalifikáciu, no táto môže byť v rôznych oblastiach. Viaceré odbory nemusia 
byť relevantné a aplikovateľné pre manažment samosprávy. Ak sa vzdelanie prenáša do 
rozhodovania a praxe starostov, bude to pravdepodobne v prípade oblastí ako ekonómia, 
územné plánovanie či manažment. Na výsledok môže vplývať taktiež to, že starostovia bez 
vysokoškolského vzdelania môžu byť starostami v menších obciach, kde musí starosta riešiť 
všetky problémy (nie sú rozdelené na oddelenia úradu), preto môžu intenzívnejšie pociťovať 
potrebu riešiť aj túto oblasť. 

Poslednou oblasťou je prax starostu, pričom tá bola operacionalizovaná ako počet 
volebných období, v ktorých je starosta vo funkcii. V tomto prípade štatisticky významný 
rozdiel medzi skupinami nebol pozorovaný (Kruskal-Wallis; 8.009; p = 0,091) avšak vysoký 
podiel odpovedí pozitívne naklonených k priorizácii klimatickej politiky je viditeľný ako pri 
„čerstvých“ starostoch v prvom volebnom období (55% odpovedí „4“ a „5“) a taktiež pri 
skúsených starostoch, ktorí majú za sebou 5 a viac volebných období (53%). Starostovia v 
prvom funkčnom období môžu túto oblasť viac priorizovať preto, že chcú riešiť zanedbané 
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oblasti v obci, inovovať či vyprofilovať sa ako proaktívni lídri. V prípade starostov s dlhým 
mandátom môže ísť o otázku dlhodobej zodpovednosti a znalosti strategických trendov. 
 

 
Obr. 9 – Priorizácia klimatickej politiky a skúsenosti starostu 

Zdroj: dotazníkový prieskum 
 
Záver 
Cieľom článku bolo identifikovať faktory ovplyvňujúce priorizáciu zavádzania opatrení 
klimatickej politiky na úrovni miestnych samospráv v Nitrianskom kraji. Pozornosť bola 
venovaná súhre s inými oblasťami, ktoré môžu obce priorizovať a charakteristikami starostov. 
Výsledky založené na odpovediach zástupcov 112 samospráv získaných v rámci 
participatívneho procesu plánovania tvorby spoločných strategických dokumentov naznačujú, 
že pri rozhodovaní o priorizácii adaptačných a mitigačných opatrení v oblasti klimatickej 
zmeny zohrávajú úlohu viaceré faktory súvisiace so zameraním samosprávy aj 
charakteristikami jej vedenia. Analýza odhalila rozdiely medzi skupinami obcí najmä v 
súvislosti s orientáciou na iné oblasti rozvoja. Priorizácia oblasti klimatickej politiky je úzko 
previazaná nie len s odpadovým hospodárstvom ale aj s priorizáciou ekonomického rozvoja 
a cestovného ruchu. Predmetnú oblasť taktiež vo väčšej miere priorizujú starostovia 
uvedomujúci si potrebu intenzívnej koordinácie a plánovania na regionálnej úrovni. V menšej 
miere priorizácia opatrení klimatickej politiky súvisí s charakteristikami starostov. Ako 
významný sa ukázal iba vplyv vysokoškolského vzdelania starostu, avšak s kontra-
intuitívnym výsledkom, poukazujúci na nie úplne jasný dopad vysokoškolského vzdelania na 
manažment samosprávy. Keďže použitá metóda nedokáže kontrolovať vzájomné pôsobenie 
viacerých premenných naraz, interpretácia výsledkov je opatrná. Pre robustnejšie posúdenie 
vplyvu jednotlivých faktorov bude v budúcnosti potrebné využiť regresnú analýzu, ktorá 
umožní oddeliť samostatné účinky jednotlivých determinantov a presnejšie identifikovať ich 
význam pre formovanie lokálnej klimatickej politiky. 
 
 

Tento článok odporúčal na publikovanie vo vedeckom časopise Mladá veda: 
doc. Ing. Jana Jarábková, PhD. 
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